

ЛИСТОКЪ

ДЛЯ

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

30 Ноября



№ 22.

1894 года.

Содержаніе. Высочайшій Манифестъ. — Журналъ Съезда духовенства Сумскаго училищнаго округа. — Епархіальныя извѣщенія. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленія.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ:

Благословеніемъ Божиимъ совершилось сегодня въ Соборной церкви Зимняго Дворца, въ присутствіи духовныхъ и свѣтскихъ особъ, Бракосочетаніе НАШЕ съ Возлюбленною Невѣстою НАШЕЙ, ВЛАГОВѢРНОЮ ВЕЛИКОЮ КНЯЖНОЮ АЛЕКСАНДРОЮ ѲЕОДОРОВНОЮ, Дочерью Великаго Герцога Гессенскаго.

Посреди глубокой скорби, кою преисполнены сердца НАШЕ и всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи, да будетъ день сей свѣтлымъ вѣстникомъ упованій народныхъ на продолженіе къ НАМЪ милости Божіей въ наступившее новое Царствованіе.

Помышляя о судьбахъ его, сочли МЫ за благо не отдалять совершеніе сердечнаго желанія НАШЕГО, священнаго къ НАМЪ завѣта въ Бозѣ Почившаго Родителя и радостныхъ ожиданій всего народа, — да укрѣпленъ будетъ таинствомъ святой Церкви благовенной Родителями НАШИМИ Брачный Союзъ НАШЪ.

Всѣ вѣрные подданные НАШИ соединятся съ НАМИ въ молитвѣ, да ниспошлетъ Господь благословіе Союзу НАШЕМУ и даруетъ НАМЪ, во благо Россіи, тоже безмятежное счастье, коимъ благословенъ былъ въ Домѣ Своемъ Незабвенной НАШЪ Родитель, къ назиданію и утѣшенію всего народа.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 14-й день ноября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто четвертое, Царствованія же НАШЕГО въ первое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:

„НИКОЛАЙ“.

Журналъ Съѣзда духовенства Сумскаго училищнаго округа.

№ 1. 1894 года, сентября 20 дня.

Уполномоченные отъ духовенства Сумскаго училищнаго округа въ числѣ 7 человекъ, прибывъ на собраніе въ 10 час. утра въ зданіе Сумскаго духовнаго училища, по молитвѣ, посредствомъ закрытой баллотировки избрали предсѣдателемъ съѣзда, Ахтырскаго уѣзда, слободы Пожня, священника Николая Яковлева и единогласно дѣлопроизводителемъ, Ахтырскаго уѣзда, с. Славгородка, священника Арсенія Любарскаго, за тѣмъ приступили къ обсужденію вопросовъ, подлежащихъ рассмотрѣнію съѣзда.

1. Разсматривали смѣту прихода и расхода по содержанію училища въ 1895 году, составленную Правленіемъ; постановили: принять безъ измѣненія.

2. Слушали докладъ Правленія объ окончаніи срока службы членовъ Правленія отъ духовенства, священниковъ: Василя Ѳедорова и Павла Клементьева; постановили: выразить признательность священникамъ—Ѳедорову и Клементьеву, за понесенные ими труды по обязанностямъ членовъ Правленія, и за тѣмъ приступили къ баллотировкѣ, посредствомъ которой избрали на новое трехлѣтіе членами Правленія отъ духовенства тѣхъ же священниковъ—Василя Ѳедорова и Павла Клементьева, получившихъ всѣ избирательные шары. Кандидатами къ нимъ избрали г. Сумъ священниковъ: Николая Фесенко и Михаила Литкевича, изъ которыхъ Фесенко получилъ 5 избират. и 2 неизб., Литкевичъ—4 избират. и 3 неизбирательныхъ шаровъ.

3. Слушали докладъ Правленія объ окончаніи службы членовъ ревизіоннаго комитета, священниковъ: Іакова Ященкова, Павла

Чугаева и Александра Сергіевскаго, и по выслушаніи избрали посредствомъ закрытой баллотировки г. Сумъ священника Симеона Недѣлку, получившаго всѣ избирательные шары, с. Вирей, Сумскаго уѣзда, священника Александра Сергіевскаго, получившаго 2 избирательныхъ и 2 неизбирательныхъ, и г. Бѣлополя священника Максима Подлужкаго, получившаго всѣ избирательные. Кандидатами къ нимъ: Сумскаго уѣзда, с. Рогознаго, священника Миханла Добрецкаго и того же уѣзда, с. Хотѣни, священника Павла Чугаева. Оба получили всѣ избирательные шары. При семъ постановили: членовъ ревизіонной комиссіи, священниковъ: Іакова Яшенкова, Павла Чугаева и Александра Сергіевскаго, благодарять за усердные труды по ревизіи училища.

4. Слушали прошеніе псаломщика Сумскаго уѣзда, с. Николаевки, Григорія Попова, о сложеніи съ него недоимки въ количествѣ 35 руб., слѣдуемой отъ него за воспитаніе сына его въ Сумскомъ духовномъ училищѣ; постановили: по силѣ Указа Св. Синода, отъ 15 апрѣля 18⁸⁶/₈₇ году за № 665, Попову отказать.

5. Слушали прошеніе бывшаго учителя пѣнія при Сумскомъ духовномъ училищѣ мѣщанина Денисенко, объ освобожденіи его отъ взноса 40 руб., за право ученія сына его въ Сумскомъ духовномъ училищѣ; постановили: просьбѣ Денисенко удовлетворить, если Правленіе училища найдетъ это возможнымъ.

6. Слушали прошеніе письмоводителя Правленія Сумскаго духовнаго училища, Тимофея Лепешкина, о назначеніи ему квартирнаго пособія до 120 руб. въ годъ; постановили: если онъ окажетъ усердіе къ службѣ, дать ему единовременное пособіе по усмотрѣнію Правленія.

7. Разсматривали вѣдомости за 1893 годъ: а) вѣнчиковую, б) о движеніи церковныхъ суммъ, в) о заборѣ свѣчей изъ епархіальнаго завода церквами Сумскаго училищнаго округа; постановили: принять къ свѣдѣнію.

8. Слушали докладъ временно-ревизіонной комиссіи о повѣрѣ прихода, расхода и остаткѣ суммъ, поступившихъ изъ мѣстныхъ источниковъ на содержаніе училища въ 1893 году; постановили: принять къ свѣдѣнію. На семъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства: «Октября 18. Утверждается».

№ 2. Вечернее засѣданіе того же сентября.

Уполномоченные отъ духовенства Сумскаго училищнаго округа, въ числѣ 8 человекъ, прибывъ въ собраніе въ 6 час. вечера,

1. Слушали прошеніе бывшаго учителя Сумскаго духовнаго училища, Павла Попова, о выдачѣ ему пособія въ виду его бѣдности; постановили: взявъ во вниманіе двадцати-семилѣтнюю службу Попова при училищѣ, выдать ему единовременно 100 руб. изъ остатковъ смѣтнаго назначенія по содержанію училища, если Правленіе онаго найдетъ возможнымъ.

2. Слушали прошеніе надзирателей училища о прибавкѣ имъ содержанія. Постановили: для удержанія надзирателей на училищной службѣ на возможно большій періодъ времени, назначить за каждый годъ службы училищу, сверхъ первыхъ двухъ обязательныхъ, надбавки къ жалованью по 25 руб., пока не получится двойное содержаніе, т. е. 600 рублей въ годъ. Надбавку эту производить по усмотрѣнію педагогическаго училищнаго совѣта.

3. Слушали докладъ Правленія училища о пожертвованіи на постройку больницы при училищѣ Павломъ Ивановичемъ Харитоненко 1000 руб. и Николаемъ Іосифовичемъ Лещинскимъ 1000 руб.; постановили: отъ духовенства Сумскаго училищнаго округа выразить искреннюю и глубокую признательность Павлу Ивановичу Харитоненко и Николаю Іосифовичу Лещинскому за ихъ пожертвованія. По сему пункту отъ Его Высокопреосвященства изъявлена письменная благодарность Гг. Харитоненко и Лещинскому за ихъ пожертвованія.

4. Слушали докладъ Правленія училища о томъ, что устройство отдѣльнаго новаго зданія для училищной больницы, кромѣ окраски крыши, половъ, дверей и оконныхъ рамъ, окончено и на случай надобности можетъ быть это зданіе открыто для больныхъ въ текущемъ учебномъ году; отчетъ же по устройству сего зданія будетъ представленъ будущему сѣзду. Постановили: принять къ свѣдѣнію.

5) Слушали докладъ Правленія училища о томъ, что какъ при постройкѣ зданія для больницы, такъ равно и при другихъ работахъ по ремонту училищныхъ зданій много потрудился съ добросовѣстнымъ отношеніемъ къ дѣлу экономъ сего училища, отставной фельдфебель, Петръ Тихоновичъ Трегубовъ, который служитъ при училищѣ 8 лѣтъ. Почему Правленіе училища считаетъ долгомъ свидѣтельствовать о таковой усердной службѣ Трегубова и ходатайствовать о награжденіи его, чрезъ епархіальное начальство, званіемъ почетнаго гражданина. Постановили: смиреннѣйше просить Его Высокопреосвященство ходатайствовать о награжденіи эконома училища, Петра Трегубова, званіемъ почетнаго гражданина. По сему пункту послѣдовало слѣдующее замѣчаніе Его Высокопреосвященства: „Въ настоящее время признаю это неудобнымъ“.

Уполномоченные отъ духовенства были приглашены о. смотрителемъ училища на освященіе новаго зданія для училищной больницы, при чемъ осмотрѣно было само зданіе. Находя новое зданіе, хотя и не вполне оконченнымъ, какъ выражено въ 4 пунктѣ сего журнала, но вполне пригоднымъ и соотвѣтствующимъ правиломъ гигиены; съ другой стороны, усматривая весьма усердную дѣятельность о. смотрителя училища, священника о. Аркадія Грузова, не только въ дѣлѣ постройки больничнаго зданія, но и въ изысканіи особыхъ суммъ на постройку, лично имъ испрошенныхъ отъ постороннихъ благотворителей, въ количествѣ 2000 руб., а также и вообще его ревностную заботливость о благѣ училища, — уполномоченные отъ духовенства находили бы не достаточнымъ только лишь выразить благодарность отъ духовенства смотрителю училища, а потому постановили: смиреннѣйше просить Его Высокопреосвященство дозволить сію благодарность съѣзда смотрителю училища, священнику о. Аркадію Грузову, внести въ послужной списокъ. По сему пункту послѣдовало слѣдующее замѣчаніе Его Высокопреосвященства: „Согласенъ“.

На семь журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства: „Утверждается, см. примѣч.“

Временемъ будущаго съѣзда назначается 20 число сентября 1895 года.

Епархіальные извѣщенія.

Священникъ Николаевской церкви с. Деркачевки, Лебединскаго уѣзда, Василій *Флоринскій*, 27 октября н. г. награжденъ набедренникомъ.

— Священникъ с. Ульяновки, Сумскаго уѣзда, Димитрій *Эматскій* уволенъ, согласно прошенію, отъ обязанностей законоучителя въ Николаевскомъ народномъ училищѣ и на его мѣсто, законоучителемъ того же училища, опредѣленъ священникъ с. Николаевки Петръ *Ставровскій*.

— Священникъ Екатерининской церкви сл. Протопоповки, Изюмскаго уѣзда, Петръ *Щербина*, согласно его просьбѣ, уволенъ за штатъ, а на его мѣсто опредѣленъ сынъ его Митрофанъ *Щербина*, окончившій курсъ наукъ въ Харьковской Духовной Семинаріи.

— Сверхштатный священникъ Григорьевской церкви с. Турьи, Ахтырскаго уѣзда, Михаилъ *Понировскій*, уволенъ, согласно прошенію, по старости, за штатъ.

— Псаломщикъ Вознесенской церкви с. Вобрика, Сумскаго уѣзда, Василій *Арбузовъ*, опредѣленный 27 сентября н. г. штатнымъ діакономъ

къ Рождество-Богородичной церкви г. Сумь, рукоположенъ 17 октября въ санъ діакона.

— Штатный діаконъ Троицкой церкви з. г. Славянска, того-же уѣзда, Константинъ *Таворовъ* умеръ, а на его мѣсто опредѣленъ псаломщикъ-діаконъ той-же церкви Іоаннъ *Вербицкій*, на псаломщицкое-же мѣсто къ этой церкви перемѣщенъ псаломщикъ Введенской церкви с. Студенка, того-же уѣзда, Василій *Таворовъ*.

— Псаломщикъ Покровской церкви с. Нижней Сыроватки, Сумскаго уѣзда, Иванъ *Червоначій*, опредѣленный 3 октября н. г. діаконъ на псаломщицкой вакансіи при означенной церкви, 23 октября рукоположенъ въ санъ діакона.

— Заштатный діаконъ Успенской церкви с. Верхней-Сыроватки, Сумскаго уѣзда, Петръ *Рогальскій*, 13 октября н. г. Волею Божіею умеръ.

— Діаконъ Николаевской церкви с. Самотоевки, Ахтырскаго уѣзда, Іоаннъ *Ковалевскій*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 23 октября н. г., за противленіе къ открытію церковно-приходской школы, отрѣшенъ отъ мѣста.

— Псаломщикъ Рождество-Богородичной церкви с. Кальченкова, Сумскаго уѣзда, Константинъ *Данильскій*, уволенъ, согласно прошенію, по болѣзни, за штатъ.

— Псаломщикъ Воскресенской г. Лебедина церкви Даніилъ *Прокоповичъ*, по дряхлости и старости, уволенъ за штатъ.

— Псаломщикъ Рождество-Богородичной церкви с. Смольяниновой, Старобѣльскаго уѣзда, Петръ *Должанскій*, перемѣщенъ къ Воскресенской церкви г. Лебедина.

— Утвержденъ церковнымъ старостою Іоанно-Богословской церкви, с. Николаевки, Сумскаго уѣзда, крест. Иванъ *Шинкаренко*.

ИЗВѢСТІА и ЗАМѢТКИ.

Содержаніе. Бракосочетаніе Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Фёдоровны.—Всемилоостивѣйшій Манифестъ.—Письмо на имя Его Высокопреосвященства г. Виноградова.—Столѣтіе Старобѣльскаго соборнаго Покровскаго храма.

По истинѣ свѣтлымъ, Богоданнымъ днемъ великаго счастья народнаго было 14 ноября. Государь, Державный Вождь Земли Русской, сочетался бракомъ съ избранною по сердцу, Имъ и Родителемъ Его, Невѣстою, Которая будетъ раздѣлять съ Нимъ вѣрующею и любящею душою непрестанныя заботы о благѣ и преуспѣянїи Россїи. День

этотъ совпалъ со днемъ рожденія Августѣйшей Родительницы Императора, столь удрученной, столь испытуемой тяжкимъ горемъ въ безупречности Своего чистаго бытія. Въ полусвѣтѣ утренней зари оповѣщены были жители столицы выстрѣлами съ брѣности о наступленіи того, что имѣло совершиться. Къ 11^{1/2} час. утра залы Зимняго Дворца начали наполняться приглашенными. Насколько помнятъ люди и насколько хранится свѣдѣній въ дворцовыхъ архивахъ, не бывало еще такого многолюднаго и сіяющаго торжества. Всѣ главныя залы палатъ Государевыхъ заблистали мундирами и заестрѣли женскими одѣянiями; всѣ стремились присутствовать при давно ожидавшемся историческомъ событіи, чтобы имѣть право со временемъ повѣдать о томъ своимъ дѣтямъ и внукамъ. Благодаря особой милости Государевой, кромѣ всѣхъ имѣющихъ пріѣздъ ко Двору, приглашены были также имѣвшіе прежде это право военные и гражданскіе чины, равно какъ и всѣ многочисленныя депутаціи, недавно прибывшія въ столицу со всѣхъ концовъ Россіи. Это именно придавало высокому празднеству совсѣмъ особый смыслъ истинно-русской всенародности. Сплошными стѣнами стояли представители палаты и воинства, дворяне, люди земскіе, люди отъ городовъ и купечества, по тому пути, по которому въ указанный часъ шествовали изъ внутреннихъ покоевъ Дворца въ соборъ Государь, Государыня, Высоконареченная Невѣста, Августѣйшая Семья и иностранныя высокія особы. Горяча и искренна была молитва въ самомъ соборѣ, и когда пушечные выстрѣлы и колокольный перезвонъ возвѣстили о завершеніи бракосочетанія, и шествіе направилось обратно, то поздравленія, подносимыя Августѣйшимъ Новобрачнымъ, во время ихъ слѣдованія по заламъ, исходили отъ глубины душевной и изъ яснаго сознанія величайшаго для Россіи значенія начавшаго мало-по-малу смеркаться короткаго зимняго дня. Въ осѣненіи благословенія церковнаго, снова появилось на лицахъ русскихъ людей совершенно забытое за послѣдній мѣсяцъ выраженіе неподдѣльной, оживленной радости, — и радость эта сказывалась наглядно во все время слѣдованія свѣтлаго Царскаго шествія по заламъ Дворца отъ собора въ Гербовую, Петровскую и Фельдмаршальскую залы, въ малую Аванъ-залу и въ залы Николаевскую и Концертную. Блеснувшіе своевременно по начавшимъ темнѣть палатамъ Государевымъ электрическіе огни освѣтили переживавшуюся въ Зимнемъ Дворцѣ минуту во всей ея совокупности еще ослѣпительнѣе, еще свѣтоноснѣе. И будетъ миновавшій день 14 ноября свѣтлымъ вѣстникомъ упо-

ваній народныхъ, потому что исполненъ священный завѣтъ въ Бозѣ почившаго Родителя Государева и радостныя ожиданія всего народа. И какъ бы воплощеніемъ свѣтлой радости этой, этого сіянія Земли Русской, проходила по Дворцу въ брачномъ шествіи Своего Царственнаго Сына Августѣйшая Мать Государева, проходила какъ олицетвореніе неугасающаго свѣта прошлаго Царствования въ непривычномъ Ей за послѣдніе тяжкіе дни бѣломъ одѣяніи, столь подобающемъ Ея душевной чистотѣ. Императрица Мать—какъ гласятъ слова Манифеста—послужила созданіемъ того безмятежнаго счастья, какимъ благословенъ былъ въ домѣ Своемъ незабвенный Родитель Государевъ,—того счастья, которое ясно чувствуется и теперь въ безпредѣльной сыновней любви Государевой къ Своей Матушкѣ, любви, которую видитъ народъ и умиленно чтитъ въ своемъ Юномъ Державномъ Вождѣ. Поскольку могъ народъ проявить то радостное волненіе, съ которымъ ожидалъ несмѣтной толпой завершенія бракосочетанія и встрѣтилъ Высоконовобрачныхъ при выѣздѣ Ихъ изъ Дворца къ Казанскому собору, онъ проявилъ это. Единъ былъ и сердеченъ возгласъ его на площадяхъ и по улицамъ, совершенно свободнымъ отъ войскъ, обрамлявшихъ ихъ при утреннемъ слѣдованіи Высочайшихъ Особъ въ Зимній Дворецъ. Непосредственно видѣлъ онъ и привѣтствовалъ Новобрачныхъ Царя-Государя и Царицу, направлявшихся прямо отъ вѣнца къ Казанскому собору и посѣтившихъ его для первой Своей общей молитвы. Не скоро могла подвигаться карета Государева въ этомъ людскомъ морѣ, обятаемъ однимъ чувствомъ безпредѣльной радости и преданности. Карета достигла Аничковскаго Дворца медленно, сопровождаемая гуломъ народнаго восторга. И не умолкали эти клики передъ Дворцомъ Государевымъ до самой ночи, и трижды проявились они съ невѣроятнымъ единодушіемъ и силой, когда Государю угодно было показаться народу Своему со Своею Царицей въ одномъ изъ оконъ Дворца. Не рѣдѣла передъ Дворцомъ плотная, безконечная толпа, постоянно возобновлявшаяся цѣлыми потоками людскими, приносящими свои волны изъ ближайшихъ ко Дворцу улицъ. Неумолкало торжественное пѣніе «Боже, Царя храни» и «Слався», не утихали возгласы народные, и тѣмъ опредѣленнѣе, тѣмъ краснорѣчивѣе было ихъ значеніе, что народъ не зналъ еще о тѣхъ многочисленныхъ необычныхъ милостяхъ дарованныхъ ему Высочайшимъ Манифестомъ. Великъ и внушительнъ былъ подъемъ духа народнаго въ памятный день Царева бракосочетанія, и во вѣки не забудется онъ въ бытописаніяхъ Русской земли.

«Привит. Вѣст.».

— Опубликованъ Всемилоствѣйшій Манифестъ, данный Государемъ Императоромъ Николаемъ Александровичемъ Своему народу, дабы „ознаменованъ, какъ сказано въ манифестѣ, торжество Бракосочетаніе Нашего дѣлами милосердія и любви“. „Милостивые, манифесты составляютъ у насъ исконное, глубоко историческое явленіе. Начало свое они получили еще при Борисѣ Годуновѣ и съ тѣхъ поръ русскіе Государы всегда охотно издавали ихъ по случаю радостныхъ для нихъ и для народа событій, напр.: при восшествіи на престолъ, при бракосочетаніяхъ Царственныхъ особъ, коронаціяхъ, побѣдахъ надъ врагами и т. п. Особенно много милостивыхъ манифестовъ издано было царями Михаиломъ Ѳеодоровичемъ и Алексѣемъ Михайловичемъ, которымъ принадлежатъ между прочимъ, манифесты, изданные „на поминъ души“. И вотъ, слѣдуя этому исконному и прекрасному обычаю, слѣдуя завѣтамъ своихъ Вѣнценосныхъ Предковъ, Государь Императоръ Николай Александровичъ соизволилъ раздѣлить Свою личную и семейную радость со Своимъ народомъ, соизволилъ чтобы особенно радовались вмѣстѣ съ Нимъ всѣ тѣ, кто испытываетъ тяжелую матеріальную нужду, кто несетъ наказанія, хотя-бы заслуженное по своей винѣ. И сколько радостныхъ слезъ, сколько горячихъ молитвъ за Царя, сколько благословеній, вызоветь каждая строка, каждое слово этого Всемилоствѣйшаго манифеста!—Всѣ столичныя газеты посвятили статьи обсужденію этого Манифеста. „Нов. Вр.“ пишетъ: „По исконному обычаю, бракосочетаніе Государя Императора ознаменовано „дѣлами милосердія и любви“ обнародованнымъ сегодня Высочайшимъ Манифестомъ. Въ ряду этихъ дѣлъ на первомъ мѣстѣ поставлены и несомнѣнно первенствующее значеніе представляютъ льготы землевладѣльцамъ и крестьянамъ, мотивированныя въ такихъ выраженіяхъ, которыя сами по себѣ являются высокою милостію для нашего земледѣльческаго населенія, свидѣтельствуя, что Государь Императоръ „особенно“ озабоченъ современнымъ неблагопріятнымъ положеніемъ земледѣлія и что этой основной отрасли народного труда отводится подобающее вниманіе, какъ источнику существованія „большей части населенія имперіи“. Эти слова Высочайшаго манифеста несомнѣнно ободряютъ нѣсколько поникшій духъ нашихъ земледѣльческихъ сословій и поднимаютъ ихъ энергію, столь необходимую, чтобы успѣшнѣе бороться съ переживаемыми затрудненіями по случаю низкихъ цѣнъ хлѣба. Перечисливъ затѣмъ главнѣшія льготы, газета заканчиваетъ такъ: „Ни время, ни мѣсто не позволяютъ намъ говорить съ такою же подробностью о

другихъ милостяхъ, обнародованныхъ въ Высочайшемъ манифестѣ по случаю бракосочетанія Государя Императора. Эти милости, обширныя, разнообразныя, касаются всѣхъ слоевъ населенія и сдѣлаютъ нынѣшній свѣтлый праздникъ въ Царской Семѣ вдвойнѣ радостнымъ праздникомъ всей русской семьи, которая отъ искреннаго сердца шлетъ Великоновобрачнымъ желаніе свѣтлаго и безмятежнаго счастья на многіе годы“. „Высочайшій Манифестъ 14 ноября, пишутъ — «Моск. Вѣд.», — явился не только дѣломъ сердца Царева, но и актомъ государственной мудрости; не однѣ щедрыя льготы дарованы намъ въ знаменательный день сей — вмѣстѣ съ ними предприняты и важныя мѣры на пользу и процвѣтаніе Россіи. Особливо озабочиваясь современнымъ неблагопріятнымъ положеніемъ земледѣлія, дающаго средства къ существованію большей части населенія Имперіи, — сказано въ Манифестѣ, — «и памятуя извѣстную Намъ священную волю Богомъ отозваннаго отъ Насъ возлюбленнаго Родителя, повелѣваемъ», — далѣе излагаются льготы и мѣры попечительности на пользу двухъ основныхъ государственныхъ сословій нашихъ — дворянства и крестьянства. Съ чувствомъ невыразимой благодарности примутъ названные классы эти льготы и эти заботы о нихъ, свидѣтельствующія, что въ высочайшихъ думахъ Царскихъ одно изъ первыхъ мѣстъ занимаетъ дума о селяннѣхъ и объ его старшемъ братѣ и руководителѣ“.

Письмо г. Виноградова на имя Его Высокопреосвященства.

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Государь!

Чту долгомъ предъ Государемъ выразить сердечную признательность г. наборщикамъ Харькова, кои недвѣясь-дикарьми особеямъ моего слога и письма выпустили мои замѣтки почти безъ опечатокъ (№ 14) или съ двумя-тремя неважными (№№ 19 и 21). Независящія обстоятельства были причиной отягченья труда; мѣсяца 2—3 тому ограничено право бесплатной почтовой пересылки общепользныхъ сообщений, кое предоставлено было мнѣ съ 1864 года. Въ разгарѣ разсыла сѣмянъ, при увеличенѣхъ переписки, неволей довелось писать мельче и — и такъ краткую рѣчь мою — сокращать, хотя я всегда *правило полнилъ упорно; было бы тѣсно словамъ, — мыслямъ просторно.*

У мѣста бѣ бросить лучъ хотя слабого свѣта на исторію сократить. но еще слезы не сохли, еще унынье отъ недавней неожиданной

катастрофы неразсѣялось; и я предъ сей задачей робѣю, не зная будетъ ли угодно сіе—необходимое бы—разясненіе Государю. Въ обширной перепискѣ моей, и только тѣмъ лицамъ пишу безъ особенн., въ здоровомъ вкусѣ коихъ и знаньѣ духа сваянорусскаго языка неволиѣ увѣренъ. И такъ продолжая мой докладъ о пользѣ шелковицы, молю о печатаньѣ его со всѣми особенн. и, по пользѣ безъ опечатокъ.

Призывая Святительское благословеніе на все ищущее и дающее свѣтъ, съ глубочайшимъ почтеньемъ и совершенной преданностью честь имѣю быть Государя,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, покорнѣйшій слуга,

Николай Виноградовъ.

Шелковня Тѣневая. II *).

Трудно исчислить доходъ отъ тѣневой шелковни, неимѣющей промышленнаго значенія и разведенной толь-лишь охрану полей отъ соха и вывѣтренья. Но все же, и кромѣ доходовъ отъ листа, подрѣза вѣтокъ, корней и пр. (о чемъ докладъ будетъ далѣ), лѣзѣ переложить на цифры и доходъ отъ ягодъ. Если въ селѣ 100 душъ; и всѣ въ день употребятъ въ пищу по $\frac{1}{2}$ фунта ягодъ, то—близомъ—въ 40 дней сбора ягодъ, село получитъ 2000 ф. по 1 к. ф.—всего на 20 рублей; это съ мѣста, гдѣ ни чего не росло, кромѣ, колюкъ, унынья и зловонья. Но на дѣлѣ поѣдается ягодъ прямо съ дерева—несчетно боле, чѣмъ огурцовъ на пустынномъ бантанѣ; иль винограда на многотинномъ виноградникѣ, — благодаря освѣжительности и легкой кислотѣ тутъ. Если запасы сушеной ягоды, пастилы, морса и варенья (не прочнаго, но не безцѣннаго)—оцѣнить также осторожно, то на шелковнѣ село это получить до 100 рублей съ плодовъ толь.. и оживить радостью и благодарностью небу очи и душу прелестнымъ зеленымъ гаемъ, тамъ гдѣ очи рѣзалъ лучъ солнца, земь калылась якъ печь и торчали безобразныя колюки, портившія ноги дѣтей.

Но тѣневая шелковня можетъ имѣть и промышленное значеніе; и понятно въ семь случаевъ посѣвъ и уходъ требуются уже не какъ попало, а правильные и старательные. Доказу, что шелковня тѣневая,—помимо прямой неоцѣнимой ея пользы: защиты почвы отъ соха и вывѣтренья, — и безъ гона за выгодами шелковаго дѣла,

*) № 21.

можетъ нести большія выгоды трудолюбивому населю, привожу—дополнены индѣ сообщеніями путешественниковъ и дѣятелей съ мѣста—свѣды изъ книжки г. Шаврова: *Шелковица, ея разведеніе и польза*. (Тифлисъ. 1893. къ жали, цѣна не означена)*). Въ Закавказьѣ, для шелковни, садимой съ цѣлью промышленной, избирается порода *бѣлая бедана*, плоды коей отличаются большимъ содержаньемъ сахара и почти—совсѣмъ неразвившимися сѣменами. Бедана прививается на подвоѣ обыкновеннаго тута. Для промышленной шелковни (коя въ нашихъ равнинахъ сохраняется во всей полнотѣ и значеніе тѣневой, нецѣнимой пока въ нашей Азіи) избирается ровное мѣсто или скатъ горы къ югу. Насадъ дровъ дѣлается (изъ питомника) ровными рядами, 9—12 аршинъ одно отъ другаго. Поливка дѣлается умѣрено, подрѣзка же, послѣ приданья дереву вида чаши, съ цѣлями устрана застеня лучей солнца, кои и вѣтеръ—даже самый слабый—должны безпрепононо притенять на всѣ вѣтки дрова, — почти недѣлается вовсе, кромѣ удаленя негодныхъ сучьевъ, кои йдутъ на топливо. Вообще при такомъ насадѣ и подрѣзѣ шелковни урожай хороши; но для лучшаго урожая и дохода необходимы недопуски лишней тѣни; нужно удобреніе. Во всякомъ случаѣ требуется уклоненіе отъ „мужицкой вѣры“, что дерево „чѣмъ боле калѣчь, тѣмъ оно лучше растетъ!“ Съ шелковицей нужны избѣга столь обычнаго у насъ „грубаго обращеня“ съ деревомъ, каждое пораненіе коего ломаньемъ, закрученіемъ, отрываньемъ вѣтокъ и сучьевъ, ссаденіемъ коры, надрѣзами (и т. п. вредными пробами силы, остроты ножа и просто для шалости посѣканьемъ вѣтвей, надрубомъ стволовъ и пр.)—непремѣнно отзывается на здоровьѣ дрова и уменьшаетъ его урожай, и худитъ саму ягоду. Съ такого опозоренаго дикими обидами дрова ягода маловкусна, поражается болѣзнями, падаетъ до созрѣна, иногда вредна для употребленя.

Куръ спирта изъ ягодъ шелковицы производится въ разныхъ мѣстахъ Закавказья; и промышленная шелковни мало чѣмъ мене даетъ выгодъ первобытно-ведомой кормовой, коя во всякомъ случаѣ требуетъ большой близости къ селу—мѣсту выкорма червя и лучшей (хоть тоже сухой) почвы. Для кура спирта ягоды, по мѣрѣ созрѣваня, стряхаются на рядна; затѣмъ помѣщаются всѣмъ разовымъ сборомъ въ большіе горшки или чаны, гдѣ изъ нихъ осѣдаетъ постепенно, безъ надава, сокъ; а сѣмена, мякоть и пр.

*) Книжка та выслана мнѣ управленіемъ Кавказ. уч. округа.

всплываютъ. Сокъ легко приходитъ въ броженіе, безъ коего либо бродила постороняго; и въ немъ постепенно сахаристыя начала распадаются на спиртъ и угольную кислоту, кои въ видѣ пузырьковъ (булекъ) выдѣляются въ текѣ 7—12 день. По окончаніи броженія, бражка въ перегонномъ кубѣ обращается въ спиртъ. Выкуръ тутоваго вина производится какъ на самыхъ несложныхъ огневыхъ заводикахъ, гдѣ весь перегонный снарядъ состоитъ изъ мѣднаго куба, холодильника—трубки иногда загнутой змѣвикомъ—и приѣмника; такъ и на усовершенныхъ: съ дефлегматорами, ректификаторами и приспособами для постепеннаго наполненія куба бражкой и пр. Эти заводы даютъ лучшій спиртъ и—доходнѣе.

Древо, въ пору созрѣванія плодовъ, даетъ 5—6 сборовъ, въ разъ отъ 1 до 2 пудовъ. Плата за сѣмь промышленной шелковни колеблется, смотря по возрасту шелковни, отъ 50 к. до 1—2 руб. за древо; полагая 250 древъ на 1 десятину, годовая плата сѣма 125 р. до 300 рублей. Плоды шелковицы содержатъ по ареометру 22,2 до 28,9% сахара; а при химическомъ опредѣленіи 14 до 22,4%. Содержаніе сахара болѣе на возвышенномъ, солнечномъ мѣстѣ, чѣмъ на сыромъ, низкомъ. За всѣми расходами производства, не исключая акциза, получается спирта съ дерева отъ 1,02 до 3,88 рублей. По даннымъ Закавказскаго акцизнаго управленія, размѣры производства тутоваго вина:

годы	заводы	выкуръ	на сумму:
1885	667	5,104,319 ⁰	510,431 р.
1886	891	7,202,882 ⁰	720,238 „
1887	801	7,331,483 ⁰	733,148 „
1888	665	3,400,003 ⁰	340,000 „
1889	918	4,851,126 ⁰	485,126 „

Очищенный и переработанный въ водку спиртъ вывозится во внутренія области Россіи.

Если во многоземельномъ Закавказьѣ, благодаря выгодамъ отъ (некормовой) шелковни, тутъ въ большихъ размѣрахъ разводится въ пустыняхъ знойныхъ и безводныхъ, гдѣ однако онъ при его чрезвычайной выносливости произрастаетъ легко и скоро; если тамъ (безъ нужды, даже необходимса въ защитной, тѣневой шелковнѣ, кои давно ощущаются въ равнинѣ и степи отъ Дѣбра до Яика),—шелковни оживляетъ мертвыя и опользуетъ безплодныя земли и сужаетъ необъятные пустыри бросовой, неплохой пустыни, то на югѣ срединной Руси насады на вывѣтренныхъ и вывѣтрае-

мыхъ пустырихъ защитныхъ шелковень, приспособленныхъ для виноуренья, кромѣ застрахованья хозяевъ отъ роста овраговъ и—роста и надвиганья песковъ, принесутъ селамъ еще и ту пользу, что подъ сѣнью шелковень, на долахъ, на низшихъ скатахъ овраговъ разовьются самосѣйки роицы и гаи другихъ менѣе выносливыхъ породъ, разрастающихся на удобренной падающими ягодами и листомъ шелковицы почвѣ; и ужасы обезлѣсенья, съ его же нами зримыми полчищами бѣдъ, отодвинутся во вна, въ области страшныхъ марь, отвращенныхъ угрозъ.

Опасаться преувеличенья доходности промышленной шелковни со стороны показаня приведенной выше справки никакъ нельзя это цифры изъ акцизнаго отчета.. скорее, напротивъ, по свойству борьбы производителей съ фискалами, доходы и выгоды вообще разведенья промышленной шелковни—до послѣдней степени уменьены.—Для поощра въ степной европейской Руси разведенья тутъ съ цѣлямъ кура винъ, вѣроятно, достаточно будетъ освобожденье, на извѣстное число лѣтъ, выходовъ вина отъ акцизнаго сбора. Такого рода льготы даются новымъ культурамъ даже въ поправшей свое громадное могущество однимъ ртомъ Турціѣ. Нече и сомнѣваться, что населя юга срединной Руси, вообразившія себя обречеными безпомощно гибели, получать эти льготы.. но—гдѣ, пока, они найдутъ сѣмена: бѣлой или черной, или смѣси шелковицы? *) гдѣ саженцы иль отводки для прививокъ бѣлой бедани и соотвѣтныхъ ей, сахаристыхъ, почти—безсѣмянныхъ породъ?

Другой способъ обращенья тѣневой шелковни въ промышленную, *пока*, годенъ толь югамъ края Кіевъ—Харьковъ—Яицъ: это насадъ тутъ для полученья *кольевъ*—главно виноградникамъ, но кромѣ того и для питомниковъ, садовъ и огородовъ. Выработку кольевъ годовые сѣянцы тутъ сажаютъ на облѣсяемомъ пустырѣ правильными рядами, 8—12 вершковъ тутъ отъ тутъ и рядъ отъ ряда, и оставляются безъ подрѣза 2—3 года (у насъ повинно: 3—5 лѣтъ, смотря по климату). За это время саженцы достигаютъ толщины отъ 1 до 1½ вершковъ въ діаметрѣ и срубаются на колья для виноградной лозы и другихъ растений. Колья изъ тутъ хорошо противустоятъ гніенью и ихъ даже предпочитаютъ дубовымъ. Разведенье шелковицы съ цѣлью получки кольевъ, весьма выгодное

*) Лица, могущія дать полезныя указанья, или же не знающія куда, обратиться безопасно съ вопросами, благоволятъ обращаться: Кіевъ. Дмитріевская, 2.—Импер. В. Эконом. Общ. Комит. Грамотн. члену, Ник. Андр. Виноградову.

въ Закавказьѣ, небезвыгодно можетъ-быть и во всей нашей поло-
сѣ крайняго на сѣвера вода винограда. На десятинѣ, по свидѣ-
тельству г. Шаврова, умѣщается отъ 25,000 до 30,000 древець,
кои даютъ то же число кольевъ: цѣна кольевъ, средняя, $2\frac{1}{2}$ в.
коль; валовой доходъ съ десятины получится отъ 620 до 750 р.
въ 3 года; или отъ 206 р. до 250 р. въ годъ, съ ничтожными за-
тратами на поливку, полонье и т. п.

Я употребилъ выше, приступая къ опису выгодъ шелковни отъ
получки кольевъ, выраженье *пока*: ибо убѣждѣнъ, что лишь-толь
прекратится сказочный сонъ царства Славы—закипитъ невреদি-
мый вормъ трудъ,—виноградъ, поне бросаемый въ Кіевѣ за не-
выгодностью, будто, воздѣла онаго будетъ *выгодно* воздѣлать и
сѣвернѣй Кіева, да еще съ затратами на удобренье почвы, на при-
способа охраны лозы отъ морозовъ и т. п. Не ученые врази и)
враги истиннаго сельскаго хозяина) и не мечтатели вѣрятъ со
мною, что даже чайное деревцо, съ трудомъ и терпѣньемъ, можно
усвоить (якъ усвоена и шелковица) нашему благо-атномуд—запу-
щенному—краю.

Николай Виноградовъ.

— 11-го октября 1894 г. въ гор. Старобѣльскѣ происходило тор-
жественное празднованіе столѣтняго юбилея Старобѣльской Соборной Пок-
ровской церкви. Этотъ храмъ, заложенный въ 1783 г., оконченъ въ 1794
г., а освященъ 30 сентября того же года. Изъ благотворителей при по-
строеніи сего храма извѣстна лишь — Старобѣльская помѣщица Агаеія
Фоминична Сипельникова. Столѣтній періодъ времени не сохранилъ живого
свидѣтеля возникновенія Старобѣльскаго храма, а равно и обиталища мѣста
занимаемаго городомъ. Но преданіе гласитъ, что это мѣсто было когда-то
дино, не обитаемо людьми и покрыто дремучими лѣсами. Въ послѣдней же
четверти ХУІІ столѣтія (т. е. около 1686 г.), на правомъ берегу рѣки
Айдари, недалеко отъ впаденія въ нее рѣки Бѣлой, поселились выходцы
изъ Старой Гетьманщины, проживавшіе первоначально въ мѣстахъ нынѣш-
ней Подтавской и Черниговской губерній, и образовали здѣсь небольшой
казацкій городокъ. Эти люди, какъ можно предполагать, были съ глубо-
кою и твердою вѣрою въ Бога, потому что въ скоромъ времени послѣ
переселенія на это мѣсто, они построили деревянный храмъ во имя Пок-
рова Божіей Матери. Кто именно первый изъ священниковъ сталъ воз-
носить молитвы въ этомъ храмѣ,—преданія не сохранилось; но изъ числа
первыхъ священниковъ, какъ гласитъ церковная лѣтопись, были: Михаилъ
Леоптьевичъ Миргородъ и Іоаннъ Андреевичъ Макухинъ. Оба они послу-

жили вмѣстѣ 31 годъ и Миргородъ похоронилъ Макухина „по христіанской должности“. Во второй же половинѣ XVIII вѣка, жители городка, стѣсняется съ правой стороны рѣки крутобережьемъ, а съ лѣвой побуждаемые значительными разливами въ весеннее время рѣки Айдара, переселились на другую (песчаную) сторону этой рѣки (т. е. на то мѣсто, гдѣ и находится теперь городъ Старобѣльскъ) и образовали здѣсь слободу Старую-Бѣлую, въ 1797 г. переименованную въ уѣздный городъ Старобѣльскъ. На этомъ-то новомъ мѣстѣ и заложенъ былъ въ 1783 г. каменный храмъ во имя Покрова Божіей Матери, которому нынѣ и исполнилось сто лѣтъ благополучнаго его существованія. Въ 1851 году храмъ сей былъ расширенъ посредствомъ соединенія онаго съ отдѣльно стоявшею колокольнею и былъ устроенъ еще вверху теплый храмъ во имя Святителя Митрофана Воронежскаго, причемъ много потрудился, какъ храмоздатель и благотворитель, Старобѣльскій купецъ Ѳеодоръ Іосифовичъ Бойчевскій, болѣе 20 лѣтъ бывший при семъ храмѣ церковнымъ старостою. Приготовляясь къ празднованію столѣтняго юбилея Старобѣльской Соборной церкви, церковный староста купецъ Д. П. Мягковъ, еще въ прошломъ 1893 году, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, ремонтировалъ соборную церковь снаружи и внутри, употребивъ изъ своихъ личныхъ средствъ 4,000 рублей, за что и удостоился получить Монаршую благодарность. Кроме того, были сдѣланы пожертвованія для храма прихожанами, городской думою и Харьковскимъ купцомъ Я. К. Трофименко (съ братьями). Съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, 9 октября вечеромъ мѣстнымъ причтомъ соборно отправлено заупокойное всенощное бдѣніе о строителяхъ, благотворителяхъ и священнослужителяхъ храма, а 10-го—такая же литургія. Послѣ причастія соборнымъ священникомъ о. Д. Важенковымъ сказано было назидательное слово о пользѣ поминовенія усопшихъ. Послѣ литургіи отправлена великая панихида. Церковь была полна молящихся, а по улицамъ города двигались въ разныхъ направленіяхъ большими партіями богомольцы, которые съ котомками на плечахъ пришли, какъ видно, изъ дальнихъ селеній Старобѣльскаго уѣзда и смѣжныхъ съ нимъ—губерніи Воронежской и Области Войска Донскаго. Въ совершеніи всенощнаго бдѣнія 10 октября участвовали 18 священниковъ, въ числѣ коихъ былъ и благочинный Харьковскихъ церквей, о. Петръ Полтавцевъ. Предъ чтеніемъ каѳизмы было сказано соборнымъ священникомъ о. Н. Жебинымъ поученіе о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ прихожанами храму въ память столѣтія онаго, и о важности и значеніи благотворительности для храма Божія. На утро 11 октября еще довольно рано народъ началъ стекаться на церковную площадь, чтобы видѣть крестные ходы, которые ожидались изъ сосѣднихъ селеній и городскихъ церквей. Когда же раз-

дася на соборной колокольнѣ трезвонъ, извѣстившій о приближеніи крестныхъ ходовъ, настоятель собора о. А. Касьяновъ вышелъ для встрѣчи изъ церкви чрезъ западныя двери на площадь съ крестами и хоругвями, сопровождаемый мѣстнымъ причтомъ, сторонними двумя священниками и пѣвчими. Когда показались хоругви и кресты идущихъ, колокольный звонъ слился съ пѣніемъ священныхъ пѣсней со стороны идущихъ и ожидающихъ. Минута встрѣчи была торжественна и умилительна. Послѣ совершения проскомидии и обычнаго трезвона, весь сонмъ священнослужителей, облачившихся для участія въ служеніи литургіи, въ числѣ 26 лицъ, при предстоителствѣ мѣстнаго о. благочиннаго, протоіерея Николая Шокотова, вышелъ на средину церкви, гдѣ было совершено моленіе съ колѣнопреклоненіемъ о здравіи болящаго Государя Императора. Затѣмъ началось служеніе литургіи. Послѣ причастна настоятелемъ собора о. А. Касьяновымъ было сказано поученіе, въ которомъ проповѣдникъ, сдѣлавъ краткій историческій обзоръ, начиная отъ основанія Старобѣльской соборной Покровской церкви и до послѣдняго времени, — вывелъ правоученіе вообще о важности и необходимости для христіанъ храма Божія. По окончаніи литургіи начался молебень храму съ крестнымъ ходомъ вокругъ церкви, а затѣмъ благодарный молебень на площади, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Амвросію и наконецъ богоспасаемому граду и всѣмъ живущимъ въ немъ. Для народа, прибывшаго на торжество въ г. Старобѣльскъ изъ разныхъ мѣстъ уѣзда, числомъ приблизительно около 5 т. душъ, соединенными обществами мѣщанъ и крестьянъ, была предложена трапеза на площади, которая продолжалась до поздняго вечера; духовенству же и представителямъ разныхъ учреждений города былъ предложенъ церковнымъ старостою г. Мягковымъ обѣдъ въ приготовленномъ для этого домѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ
ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“
въ 1895 году.

Въ 1895 году при Кіевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ „Проповѣдей“ и 12-ти выпусковъ „Богословскаго Вибліографическаго Листка“. Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими поддичьями-пастырями, Редакція журнала предлагаетъ

имъ дѣлать сообщенія о религіозной и нравственной жизни пасомыхъ, а также обращаться къ ней съ недоумѣнными вопросами изъ богослужебной, пастырской, миссіонерской и педагогической практики священника. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростью. „**Руководство для сельскихъ пастырей**“ ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ „Проповѣдей“ въ объемѣ не менѣе 4-хъ печатныхъ листовъ. Въ немъ по-прежнему будутъ помѣщаться: 1) поученія на воскресные и праздничные дни, заимствованныя изъ твореній богомудрыхъ отцовъ и учителей Церкви, писанія которыхъ, представляя собою сокровищницу добрыхъ ученій, имѣютъ для пастыря руководственное значеніе; 2) поученія на воскресные, праздничные и высокочоржественные дни современныхъ проповѣдниковъ (преимущественно сельскихъ пастырей), отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народной жизни; 3) вѣбослужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни; 4) и поученія и бесѣды на разные случаи примѣнительно къ религіозно-нравственнымъ потребностямъ современной жизни. Въ 12-ти выпускахъ „Богословскаго Библиографическаго Листка“ „**Руководства**“ будетъ вестись: книжный лѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами и наиболѣе выдающихся изъ нихъ, а также сжатое обзорнѣе статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особенно вниманія со стороны пастырей Церкви. Журналъ „**Руководство для сельскихъ пастырей**“ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенства и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтѣнія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го февраля—14-го марта 1885 года за № 280). Подписанъ цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ—**ШЕСТЬ руб.** съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1895 года. Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: **Ніевъ, въ Редакцію „Руководства для сельскихъ пастырей“.**

Открыта подписка на 1895 годъ, подписной годъ считается съ 1-го ноября.

ПРИРОДА и ЛЮДИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ДЛЯ СЕМЕЙНАГО ЧТЕНІЯ и САМООБРАЗОВАНІЯ.

52 №№ на 16 стр. журнальнаго формата, съ иллюстраціями, 12 книгъ **ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ**, каждая книга 120—180 стр., съ рисунками. Цѣна за годъ **4 руб.** безъ доставки, съ доставкою на домъ и пересылкою по Россіи **ПЯТЬ рублей**, за границу восемь. Въ отдѣльной продажѣ стоимость этихъ книгъ превышаетъ подписную цѣну на журналъ „**ПРИРОДА и ЛЮДИ**“, такъ что только при большомъ количествѣ подписчиковъ редакция имѣетъ возможность дать **БЕЗПЛАТНО** столь цѣнное приложеніе, которое будетъ выходить подъ общимъ названіемъ

ПОЛЕЗНАЯ БИБЛІОТЕКА.

Въ настоящемъ году будутъ даны слѣдующія книги „**Полезной библіотеки**“: 1) въ глубь Абиссиніи. Юріи Казн.-Бека. 2) Начало и конецъ міра. Ш. Ришара. 3) Домашняя лабораторія. Ф. Фело. 4) Письма изъ Африки. Генриха Сенкевича, перес. съ польскаго. 5) Астрономъ-Любитель. Е. Предтеченскаго. 6) Полярный міръ. Лебагейля. 7) Телескопъ и микроскопъ. Цюркера и Марголе. 8) Компаніею цвѣтоводства. О. Медвѣдева. 9) Чудеса растительнаго міра. Ф. Грудзева. 10) Спортъ во всѣ времена года. В. Семенова. 11) Драгоценные камни. И. Святскаго. 12) Колоссы. Лебагейля. Контора и редакция журнала „**ПРИРОДА и ЛЮДИ**“. С. Петербургъ. Стременная ул., № 12, собств. домъ.

Издатель **П. Сойнинъ.**

Редакторъ **С. Грудзевъ.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 февраля 1 р. и къ 1 мая остальные. За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся; за 1891, 1892, 1893 и 1894 гг. осталось немного, кол. экзempl., цѣна котор. въ брошюров. видѣ, со всѣми приложеніями 4 р. за кажд. годъ, а въ роскошн. перепл. 5 р. Перес. съ наклад. платж. по вѣсу и разстоянію.

ВѢСТНИКЪ РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА КРАСНАГО КРЕСТА, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ.

Въ 1895 году Вѣстникъ, какъ и донинѣ, будетъ выходить еженедѣльно съ **Приложеніемъ** и **безъ приложенія**. Программа изданія остается прежняя. Приложенія будутъ состоять изъ ежемѣсячныхъ книгъ «**Досугъ и Дѣло**». Въ газетѣ, какъ и во всѣхъ другихъ газетахъ, будутъ помѣщаться статьи, касающіяся событій и происшествій текущей жизни какъ у насъ, такъ и заграницею, разныя полезныя свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ, а также повѣсти и рассказы. Для статей же, которыя по большому объему своему, не могутъ быть помѣщены въ газетѣ, будетъ удѣляться мѣсто въ **Приложеніи**, которое въ годъ составитъ **12 книжекъ**, всего около 120 листовъ или 2000 страницъ четкой и убористой печати.

Всѣ, выписывающіе **Вѣстникъ** и **Приложеніе**, получаютъ **премію**, состоящую изъ большой сдѣланной красками, картины **Подвигъ дивизіи Невѣровскаго въ 1812 году**, а лица, волостныя правленія, сельскія общества, благочинныя и всякаго рода школы, выписывающія **Вѣстникъ** съ **Приложеніемъ** въ числѣ **десяти** экземпляровъ, получаютъ **бесплатно** выпускъ **Альбома картинъ Зимняго дворца**, состоящій изъ четырехъ большихъ картинъ. При редакціи же **Досугъ и Дѣло** съ Высочайшаго соизволенія издается сдѣланный красками:

АЛЬБОМЪ КАРТИНЪ ЗИМНЯГО ДВОРЦА,

состоящій изъ двухъ выпусковъ: первый: выпускъ 1) Подвигъ Архипа Осипова, взорвавшаго пороховой погребъ; 2) Спасеніе знамени; 3) Подвигъ рядового Бондаренки; 4) Атака Лубенскихъ гусаръ въ послѣднюю войну. Второй выпускъ состоитъ изъ четырехъ слѣдующихъ картинъ: 1) Подвигъ рядового Кореннаго въ 1813 году; 2) Подвигъ дивизіи Невѣровскаго въ 1812 году; 3) Штурмъ крѣпости Ардагана въ 1877 году; 4) Геройская смерть маіора Горгалова на Зеленыхъ горахъ въ 1877 г. Цѣна каждаго выпуска отдѣльно для подписчиковъ на **Досугъ и Дѣло**, а также на **Вѣстникъ Краснаго Креста** 5 р.; съ пересылкою 5 р. 50 коп., для прочихъ 6 руб.; съ пересылкою 6 р. 50 коп. **Шесть картинъ**: Смерть маіора Горгалова на зеленыхъ горахъ, Подвигъ Архипа Осипова, Спасеніе знамени, Подвигъ Кореннаго, Атака Лубенскихъ гусаръ и Подвигъ Бондаренки могутъ быть приобретаемы отдѣльно каждая по 1 руб. 50 коп. безъ пересылки и по 2 р. съ пересылк. **Картины одобрены Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.**

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЛѢДУЮЩАЯ. На одну газету «Вѣстникъ Краснаго Креста» 3 р. 25 к. На Приложеніе (**Досугъ и Дѣло**) 4 р. На газету и журналъ «**Досугъ и Дѣло**» вмѣстѣ 7 руб. 25 коп. Подписка какъ на газету, такъ и на журналъ, адресуется въ С.-Петербургъ въ редакцію «Вѣстникъ Краснаго Креста», и «Досугъ и Дѣло», Уголь Большой Мастерской и Екатерингофскаго проспекта д. № 11—55. Каталогъ всѣмъ книгамъ, изданнымъ редакціею для народнаго чтенія и для школъ всякаго рода высылается по требованію бесплатно.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ.

ПЯТНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

Программа газеты: I. Дѣйствія правительства. II. Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и вѣншей политики и общественной жизни. III. Обзорные газеты и журналы. IV. Телеграммы специальныхъ корреспондентовъ „Южнаго Края“ и „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“. V. Последнія извѣстія (сообщеніе собственныхъ петербургскихъ корреспондентовъ и извѣстія другихъ газетъ). VI. Мѣстная хроника. VII. Наука и искусство. VIII. Театръ и музыка IX. Отголоски (маленькій фельетонъ). X. Вѣсти съ юга: корреспонденціи „Южнаго Края“ и извѣстія другихъ газетъ. XI. Со всѣхъ концовъ Россіи: корреспонденціи „Южнаго Края“ и извѣстія другихъ газетъ. XII. Вѣншія извѣстія: заграничная жизнь послѣдняя почта. XIII. Фельетонъ: научный, литературный, художественный и общественной жизни. Беллетристика. XIV. Судебная хроника. XV. Критика и библиографія. XVI. Смѣсь. XVII. Виржевал хроника и торговый отдѣлъ. XVIII. Почтовый ящикъ. XIX. Календарь. XX. Справочныя свѣдѣнія; двѣ назначенныя къ слушанію въ судебныхъ учрежденияхъ, свѣдѣнія о торгахъ, аукціонахъ, конкурсахъ и проч. Свѣдѣнія о прибывшихъ грузахъ на ст. Харьковъ и другія. XXI. Стороннія сообщенія. XXII. Объявленія.

Редакція имѣетъ собственныхъ корреспондентовъ во многихъ городахъ и торговыхъ пунктахъ Южной Россіи.

Кромѣ того, газета получаетъ постоянныя извѣстія изъ Петербурга и Москвы.

Въ „Южномъ Краѣ“ помѣщаются портреты Особъ Императорской Фамиліи, историческихъ лицъ, выдающихся современныхъ дѣятелей и политиканы имѣющіе отношенія къ текущимъ событіямъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА УМЕНЬШЕНА.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкою иногороднимъ:

На 12 м. 11 р. 11 м. 10 р. 50 к. 10 м. 10 р. 9 м. 9 р. 20 к. 8 м. 8 р. 50 к. 7 м. 7 р. 80 к. 6 м. 7 р. 5 м. 6 р. 4 м. 5 р. 3 м. 4 р. 2 м. 3 р. 1 м. 1 р. 50 к.

съ доставкой въ Харьковѣ:

На 12 м. 10 р. 11 м. 9 р. 50 к. 10 м. 9 р. 9 м. 8 р. 25 к. 8 м. 7 р. 50 к. 7 м. 6 р. 75 к. 6 м. 6 р. 5 м. 5 р. 25 к. 4 м. 4 р. 50 к. 3 м. 3 р. 40 к. 2 м. 2 р. 40 к. 1 м. 1 р. 20 к.

Допускается разсрочка платежа за годовой экземпляръ по соглашенію съ редакціей.

Подписка и объявленія принимаются въ ХАРЬКОВѢ—въ главной конторѣ газеты „Южный Край“, на Николаевской площади, въ домѣ Пятры.

Редакторъ-издатель А. А. ЮЗЕФОВИЧЪ.

Открыта подписка на 1895 годъ.

ЛУЧЪ

Подписчики получаютъ за годъ съ доставкою и пересылкою **ЗА ШЕСТЬ РУБ.**

- 1) Газету „Лучъ“ (выходитъ два раза въ недѣлю) всего . . . 104 номера.
- 2) Иллюстрирован. Миръ (выходитъ разъ въ недѣлю) . . . 52 „
- 3) Моды (выходитъ разъ въ мѣсяцъ особымъ номеромъ) . . . 12 „
- 4) РОМАНЫ оригинальные по преимуществу (выходятъ разъ въ мѣсяцъ 12 книгъ.

Всего въ годъ подписчикъ получаетъ **сто шестьдесятъ восемь** номеровъ газетныхъ (черезъ день номеръ) и **двѣнадцать книгъ романовъ.**

Кромѣ того: 5) **ГЛАВНАЯ ПРЕМІЯ** 1895 года есть **ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ** сочиненій (историческихъ романовъ) великаго англійскаго писателя **Вальтеръ Скотта** (цѣнное приобрѣтеніе для всякой библіотеки)

ТРИДЦАТЬ ЧЕТЫРЕ КНИГИ,

изъ коихъ **семнадцать книгъ** (первыя восемь томовъ) уже вышли (изд. 1893 и 1894 г.) и **новыя** годовыя подписчики получаютъ ихъ

ДАРОМЪ

съ первымъ номеромъ газеты за 1895 г., приславъ лишь пересылочныя и укупорочныя двадцать пять семикопѣчныхъ жарокъ (для удобства) или же деньгами соотвѣтственную сумму.

При подпискѣ (изъ присутственныхъ мѣстъ и учреждений) на большое количество экземпляровъ, пересылочныя деньги возвращаются на ловину и болѣе, смотря по разстоянію пересылки и количеству подписки.

6) Портретъ Высокопочтаемаго и Общепочтаемаго Отца Иоанна Сергіева (Кронштадтскаго); олеографія, исполненная десятию красками.

7) Стѣнной календарь на 1895 годъ.

8) **ЛЮБИТЕЛЯМЪ** олеографическихъ картинъ редакция предлагаетъ на выборъ до десяти прекрасно за границей исполненныхъ картинъ (подробное описаніе картинъ будетъ помѣщено въ первыхъ номерахъ „Луча“) за каковыя подписчикъ, выбравъ по желанію одну, двѣ и болѣе картинъ, уплачиваетъ только за пересылку и укупорку по 1 руб. за каждую и получаетъ послѣюю съ застрахованіемъ.

9) Въ числѣ книгъ приложеній будетъ данъ **ПЕРВЫЙ** томъ полнаго собранія сочиненій извѣстнаго русскаго писателя

МАРЛИНСКАГО (Алекс. Бестужева)

романъ **Амалатъ-Бекъ.** Прочія сочиненія Марлинскаго составляютъ премію 1896 г. Направленіе и редактированіе газеты **«ЛУЧЪ»** остаются прежнія. Девизъ тотъ же, какой былъ въ теченіи

ЧЕТЫРНАДЦАТИ МИНУВШИХЪ ЛѢТЪ:

БОГЪ, ОТЕЧЕСТВО и ЦАРЬ.

Редакція крѣпко держится основаній: **Россія для русскихъ; правдивость при рѣшеніи эконоимическихъ вопросовъ; борьба со зломъ, и особенное вниманіе обращаетъ на жизнь нашихъ провинцій. Разсрочка допускается. Подписку просимъ адресовать: С.-Петербургъ, Загородный просп., д. № 6, въ Главную Контору.**

Редакторъ-издатель **С. С. Орейцъ.**

„ЖУРНАЛЪ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦІИ“

выходить ежемѣсячно, за исключеніемъ Іюля и Августа, книгами около 15 листовъ. Первая книга выйдетъ въ Ноябрь мѣсяцъ сего 1894 года.

Подписная плата **8 рублей** въ годъ съ доставкою и пересылкою. Отдѣльныя книги продаются по 1 рублю. **Должностныя лица** при подпискѣ черезъ назначеетъ пользуются **разсрочною до 1 рубля** въ мѣсяцъ съ тѣмъ, чтобы вся уплата была произведена въ теченіи первыхъ 8 мѣсяцевъ каждаго года. Всѣ прочіе подписчики, при подпискѣ исключительно въ Главной конторѣ, пользуются **разсрочною до 2 рублей** въ мѣсяцъ съ тѣмъ, чтобы вся уплата была произведена въ теченіи первыхъ четырехъ мѣсяцевъ каждаго года. **Студенты Университетовъ и Демидовскаго Юридическаго Лицея, Воспитанники Императорскихъ: Училища Правовѣдѣнія и Александровскаго Лицея и слушатели Военно-Юридической Академіи** платятъ по 5 рублей въ годъ. Книжные магазины пользуются за пріемъ подписки уступкою 10%. Главная контора: Книжный складъ **М. М. Стасюлевича, СПбургъ, Васильевскій островъ, 5 линія д. 28.** Объявленія для напечатанія въ „Журналъ“ принимаются въ Главной Конторѣ съ платою по расчету 30 копѣекъ за строку и 8 рублей за страницу. Редакция Журнала Министерства Юстиціи, С.-Петербургъ, Екатерининская улица, зданіе Министерства Юстиціи. Рукописи должны быть направляемы въ редакцію. Причитающійся **гонораръ** можетъ быть высылаемъ иногороднымъ сотрудникомъ по почтѣ.

Редакторъ, Членъ консультаціи при Министерствѣ Юстиціи учрежденной, Профессоръ *Н. Сергеевскій.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1885 ГОДЪ

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на сушѣ и на морѣ

ВОКРУГЪ СВѢТА

50 еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ №№ въ годъ, болѣе **2000** столбцовъ интереснѣйшаго текста и до **400** рисунковъ лучш. художник.

Содержаніе каждаго № составляютъ полные захватывающаго интереса романы, изображающіе приключенія и путешествія во всѣхъ частяхъ свѣта, описанія путешествій, интересные повѣсти и рассказы, хроника событій, научныя извѣстія, смѣсь. Въ журналѣ попрежнему будутъ участвовать: **Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, И. Н. Потапенко, В. И. Немировичъ-Данченко, Н. Н. Каразинъ, С. П. Мечъ, Н. П. Боголюбовъ, К. М. Станюковичъ, Э. Р. Циммерманъ, проф. А. Н. Гренъ, С. А. Качіони** и многіе другіе.—**Иностранная литература** путешествій и приключеній будетъ, какъ всегда, представлена въ журналѣ произведеніями ея корифеевъ. Всѣ годовые подписчики получаютъ **БЕЗПЛАТНО** собраніе сочиненій **МАЙНЪ-РИДА, 12** томовъ. 1) Затерявшася гора. 2) Островъ дѣвола. 3) Квартеронка. 4) Переселенцы Трансаваля. 5) Всадникъ безъ головы. 6) Воинная пустыня. 7) Пропавшая сестра. 8) Морской волкъ. 9) Охотники за черепами. 10) Дочери сквалтера. 11) Прогулка боеровъ. 12) Охотники за жирафами. Кромѣ того, при доплатѣ 1 рубля на уплату и пересылку, годовые подписчики получаютъ **РОСКОШНУЮ ПРЕМІЮ:** огромную, размѣромъ 17×27 вершковъ, художественную **олеографію**, исполненную въ 40 расовъ въ заведеніи *братъевъ Кауфманъ въ Берлинѣ, ТЕРЕНЪ ШУМНТЬ* съ картины художника Сахарова.

Подписная цѣна журнала за годъ съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи вмѣстѣ съ собраніемъ сочиненій Майнъ-Рида. **4 р. Допускается разсрочка** годовой цѣны по одному рублю въ 3 мѣсяца. Годовые подписчики, уплатившіе при подпискѣ за пересылку премію, получаютъ ее **немедленно** при первыхъ №№ журнала. Адресъ редакціи „Вокругъ Свѣта“. Москва, Валовая ул., д. Т-ва И. Д. Ситина.

Изданіе ВЫСОЧАЙШЕ утв. Т-ва И. Д. Ситина.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1895 ГОДУ

НОВАГО ЖУРНАЛА

посвященнаго вопросамъ критики и библиографіи

ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Задача новаго изданія—путемъ критико-библиографическаго разбора всѣхъ болѣе или менѣе выдающихся и интересныхъ новинокъ русской литературы помочь читающей публикѣ разобратъ въ массѣ печатнаго матеріала, появляющагося на книжномъ рынкѣ и въ періодической печати. Тѣмъ изъ читателей, которые не имѣютъ времени или возможности слѣдить за новыми журналами и книгами, подробное изложеніе содержанія новыхъ произведеній литературы съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ, можетъ до известной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Въ составъ журнала войдутъ между прочимъ слѣдующіе отдѣлы:

1) Руководящія литературно-критическія и научныя статьи общаго характера, преимущественно по вопросамъ, выдвигаемымъ въ русской литературѣ.

2) Журнальное обозрѣніе. Разборъ статей и произведеній изъичной словесности, появляющихся въ періодической печати.

3) Книжная лѣтопись. Отчеты о вновь выходящихъ книгахъ и отдѣльных изданіяхъ.

4) Смѣсь. Мелкія статьи и замѣтки. Литературныя и научныя новости. Біографіи выдающихся дѣятелей литературы и науки. Свѣдѣнія о всѣхъ вновь выходящихъ достойныхъ вниманія книгахъ (съ указаніемъ ихъ формата, числа страницъ, цѣны и пр.). Перечень журнальныхъ статей.

5) Отвѣты редакціи.

6) Объявленія исключительно о книгахъ, журналахъ и вообще произведеніяхъ печати.

Журналъ будетъ выходить еженедѣльно, по воскресеньямъ, начиная съ 1-го января 1895 года, нумерами, заключающими въ себѣ (смотря по количеству матеріала, подлежащаго обзору) отъ 32 до 64 и болѣе столбцовъ текста.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: на годъ пять руб., на полгода три руб. Заграницу на годъ 7 руб. Допускается разсрочка: при подписѣ 3 руб. и остальные 2 руб. въ Маѣ.

Адресъ редакціи и конторы С.-Петербургъ, 6-я Рождественская ул., д. 10 кв. 10. Иногородные обращаются исключительно по указанному адресу; отъ жителей С.-Петербурга подписка принимается кромѣ конторы редакціи (открыта ежедн. отъ 12 до 3 ч. пополудни) также въ лучшихъ кн. магазинахъ столицы.

Черезъ редакцію можно выписывать слѣдующія книги, сост. И. В. Сковрцовымъ: 1) Статьи и изслѣдованія (1876—1892 г.) по вопросамъ политики, общественной жизни и литературы. Спб. 1894 г. ч. I. ц. 1 р. 35 к. съ пер. 2) Въ области прантической философіи ц. 60 коп. съ пер. 3) Записки по педагогикѣ Изд. 4-е Спб. 1893 (сладъ при кн. маг. Думнова) ц. 1 р. 4) Русская исторія т. I. (до Іоанна III) Спб. 1894. ц. 1 руб. 25 коп. съ пер. Мелочь можно прилагать почтовыми марками.

Редакторъ-Издатель И. В. Сковрцовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ.

С ъ В Е Р ъ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Подписчики „СѢВЕРА“ въ 1895 году получать:

52 №№ прекрасно иллюстрированнаго журнала въ 56—64 столбцовъ каждый, сброшюрованныхъ въ цѣтную обложку, въ которыхъ, между прочимъ, будутъ помѣщены иллюстраціи русскихъ художниковъ къ произведеніямъ: А. Н. Майнова. «Двѣ судьбы», Д. В. Григоровича. Петербургскіе шарманщики в Лотерейный билетъ», такъ какъ этимъ произведеніемъ исполняется въ будущемъ году 50 лѣтъ со дня ихъ перваго появленія въ печати. 12 №№ отдѣльныхъ иллюстрированныхъ «ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ» и рукодѣлій, составленныхъ по лучшимъ моднымъ парижскимъ журналамъ. 12 отдѣльныхъ вымонокъ; въ нихъ 6 вырѣзныхъ въ натуральную величину и 6 на отдѣльныхъ листахъ. 6 рисунковъ-чертежей для любителей выпилки изъ дерева, кости и металла. 6 цѣстныхъ узоровъ для вышиванія. 12 альбомныхъ страницъ автографовъ знаменитыхъ русскихъ историческихъ и общественныхъ дѣятелей, со времени вняненія Іоанна Калиты по настоящій 1894 годъ: царей, царичъ, полководцевъ, патриарховъ, писателей, художниковъ и поэтовъ. Ежемѣсячная приложенія.

1 РОСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ гравюръ-иллюстрацій къ русскимъ народнымъ сказкамъ. (Книжка въ форматѣ «СѢвера»). 12 т. Ежемѣсячныхъ бесплатныхъ приложеній къ журналу: «БИБЛИОТЕКА СѢВЕРА»; собраніе сочиненій Г. Р. ДЕРЖАВИНА; Сочиненія Н. Д. АХШАРУМОВА; сочиненія Кветко-Основыленко: «ПАНЪ ХОЛЯВСКІЙ»; сочиненіе Сильвіо Пеллико: «ОБЪ ОБЯЗАННОСТЯХЪ ЧЕЛОВѢКА».

БЕЗПЛАТНЫЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ КЪ ЖУРНАЛУ:

Портретъ Государя Императора НИКОЛАЯ II.

Большой листъ in folio, исполненный красками.

Картина извѣстнаго художника В. И. Сурикова:

„ПОКОРЕНІЕ СИБИРИ ЕРМАКОМЪ“.

Величина картины 105×7 сант.

ТАБЕЛЬ-КАЛЕНДАРЬ, въ краскахъ. «БИБЛИОТЕКА ПРИКЛАДНЫХЪ ЗНАНІЙ». Кому не приходилось задавать себѣ вопросъ: «чего бы поѣсть?» и какая изъ заботливыхъ хозяекъ не задавала себѣ вопроса, «чѣмъ-бы накормить свою семью»? Удовлетворяя этому вопросу, редакція журнала «СѢверъ» выдаетъ своимъ подписчикамъ книгу: «ИНТЕРЕСЫ ЖЕЛУДКА».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА. За годовое изданіе со всѣми приложеніями безъ доставки въ С.-Петербургѣ 6 р. Безъ доставки въ Москвѣ—въ конторѣ Печковской 6 р. 50 к. Съ доставкой и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи 7 р. Съ пересылкою за-границу 11 р. Разрочка подписной платы за «СѢВЕРЪ» 1895 г. допущается на слѣдующихъ условіяхъ: для гг. городскихъ подписчиковъ въ два срока: безъ доставки: при подпискѣ 3 р., 1 июня 1895 г. 3 р. съ доставкой: при подпискѣ 3 р. 50 к., 1 июня 1895 г. 3 р. 50 к. для гг. иногородныхъ подписчиковъ: въ два срока: при подпискѣ 4 р. и 1 июня 1895 г. 3 р. въ три срока: При подпискѣ 3 р., 1 мая 1895 г. 2 р. и 1 августа 1895 г. 2 р. Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и другихъ городахъ), допускается разрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ съ платою помѣсячно. Въ виду большой цѣнности картины «Покореніе Сибири Ермакомъ» и портрета Государя Императора, требующихъ особо тщательной упорной, гг. подписчики «СѢвера» благополучно на пересылку таковыхъ прилагать 60 к. почтовыми марками. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ Главной конторѣ редакціи «СѢверъ» Енатернинская, № 4.